H

OH = G
CuO

K,PO,

Acidos sdo compostos covalentes, ou seja, que
compartilham elétron nas suas ligagoes. Eles tém a
capacidade de ionizar em agua, ou seja, formar cargas,
liberando o H+ como tnico cation.

Fa (O H)

OXIDO — REDUGAO

Para facilitar a andlise de um processo de oxi-redugao,
0s quimicos atribuem valores numéricos para cada atomo
participante.

Esses valores sdo denominados de numero de oxidacao
(Nox).

O Nox é representado da seguinte forma:

Onde :
X = atomo
a = Nox

Regras praticas:
* substancia simples — nox =0
Ex.: O2;Cl; Fe

* molécula — o somatdrio de todos os nimeros de oxidagéo
(Nox) é igual a zero.

Ex.: H2SOs
+1x-2
H2SO4
+2+x-8=0
X =+6

* jon — somatério de todos os Nox € igual a sua propria
carga.
Ex.:. CrOs 2

X -2
CrO4 2
X—8=-
X =+6

F i Na,O
NCOES INORGANICAS - ACIDOS 0.

K.PO

MgSO Q U I

Toda reagéo que se processa por transferéncia de elétrons
é classificada como de oxidagdo — redugdo, pois ambos
ocorrem simultaneamente. Um termo geralmente usado
nesse caso é reagao de oxi-reducao.

Reducao é o recebimento de elétrons, diminuindo o nox.
Y? + 26 — X°

Oxidacao € a perda de elétrons, aumentando o nox.
X0 — X2 + 2e

Agente oxidante sofre redugao

sofre oxidagao

Agente redutor

+7 -1 +2 0
KMnO, +HBr KBr + MnBr, + H,0O + Br,
+7  PREDUCAO +2
-1 OXIDAGAO 0
Ex.: 4
Agente oxidante — KMnOx

Agente redutor — HBr

Para balancear uma reacgao por esse método, devemos:

1°) Verificar qual elemento variou se NOX;

2°) Calcular a variacao total do NOX (A) do oxidante e
do redutor, multiplicando a variagdo pelo maior indice do
elemento;

3°)Avariagao total do NOX (A) do oxidante sera o coeficiente
do redutor. A variagdo total do NOX (A) do redutor sera o
coeficiente do oxidante.

4°) Colocar os coeficientes ao lado da reagdo onde esta o
maior indice do elemento que esta variando, se forem iguais
colocar dos dois lados.

5°) Acertar os demais coeficientes pelo método da tentativas.

Obs.: deixar o acerto de Oxigénio sempre por ultimo e o
hidrogénio por pendltimo.
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FUNGCOES ORGANICAS - ACIDOS

Exi: o 45 +4 +6
S + HNO, NO, + H,O + H,SO,
+5 |A=1x1=2 i +4

0 A=6x1=6 +6

1S + 6HNOs — 6NO, + HO + 1H:SO04
Acertando os coeficientes, temos:
1S + 6HNO; — O6NO2 + 2H:O + 1 HS04

Exz.. +7 -1 0
MnO," + H,0, + H Mn” + O, + H,0

A
+7 A=5x1=5 +2

1 A =1x2=2 0

2MnOs" +5H02 + H+ - 2Mn*2 + 50, + H0
Acertando dos coeficientes, temos:

2MnOs " +5H0; + 6H" —» 2Mn* + 50, + 8 H0

Para reag6es onde o mesmo elemento sofre redugao
e oxidagdo, trata-se de auto-6xido-redugao.

O air bag é formado por um dispositivo que contém
NaN3. Este dispositivo fica acoplado a um balao
no painel do automével. Quando ocorre uma
batida, sensores instalados no para-choques do
automovel, que estao ligados ao dispositivo com
NaN3, produzem uma faisca que aciona a reagao de
oxido-redugao:

2NaNs + 02 @ 3N: + Na:0:

Alguns centésimos de segundo depois, o air bag esta
completamente inflado devido a produgao do gas
N:. O O: sofre redugdo (agente oxidante) e o NaNs
sofre oxidagdo (agente redutor).

01. (UFAM) Qual seqiiéncia apresenta, ordenada da esquerda
para direita, os numeros de oxidagdo corretos do atomo de
nitrogénio nos compostos abaixo?

Ca(NOs)z; HNO2; NH4*; N2; N2O; NO; NHs

a) +10; +1; +3; 0; +1; +2; +3
b) +6; +3; -3; +2; +1; +2; -3
c) +5; +3;-3; 0; +1; +2; -3
d) +5; +3; +2; +3; +1; +2; +3
e) +5; +3; -3; +2; +1; +2; -3
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02. (ITA) Assinale a opgao relativa aos numeros de oxidagdo
CORRETOS do atomo de cloro nos compostos KCIO2 Ca(ClO),
Mg(ClOs). e Ba(ClOa4)2, respectivamente.

a) -1,-1,-1e -1

b) +3, +1, +2 e +3
c) +3,+2, +4 e +6
d) +3, +1,+5 e +6
e)+3,+1,+5 e +7

03. (UFPR) No que concerne a reagao de oxido-redugéo, sdo
verdadeiras as afirmativas:

01) Agente oxidante € uma substancia que contém pelo menos
uma espécie atbmica que sofre redugéo na reagdo considerada.
02) Oxidante é qualquer substancia que contém um atomo que se
oxida na reagao considerada.

04) Para que uma substancia possa ser considerada como
oxidante, deve conter pelo menos um atomo de oxigénio em sua
constituicéo.

08) Redutora é a substancia que contém o atomo que cede
elétrons.

16) Existem reagbes nas quais um mesmo elemento quimico
sofre, a0 mesmo tempo, oxidagéo e reducgao. Trata-se de reagao
de auto-6xido-redugéo.

04. Para a seguinte reagao, assinale a alternativa correta:
Cu + HNOs — Cu(NOs)2 + NO2 + H0

a) Cu sofre oxidagao, logo é o agente oxidante.

b) O NOs apresenta nitrogénio com nox = +4.

¢) Na equagao balanceada, se Cu tiver coeficiente 1, a espécie
HNO:s tera coeficiente 4.

d) Na equagao balanceada, a propor¢do Cu : HNOs sera de 1:2
e) Na equagao balanceada, a propor¢gdo HNO3 :NO: sera de 1:2

05. (EMESCAM - ES) Para a equagéo Cr(OH); + |05 + OH —
CrO+* + |- + H20. Apds o balanceamento adequado, a Unica
opgao correta é:

a) a soma de todos os coeficientes (reagentes + produtos) é de 13
b) a soma dos coeficientes somente dos produtos é de 6
c) o coeficiente correto para a agua é de 5

d) a soma dos coeficientes somente dos reagentes é de 8

e) o maior de todos os coeficientes (reagentes ou produtos) é de 6.

06. (ACAFE-SC) Para a reacao de oxi-reducao
MnOz + HCI — MnCl. + HO0 + Clk

I) o cloro oxida-se

Il) o manganés oxida-se

[Il) o é6xido de manganés é agente oxidante

IV) o numero de oxidagdo do manganés varia de +4 a +2

Das afirmacdes acima, estao corretas:

a) somente |
b) somente IV
c)l,llelv
d)liell
e)ll,lllelV



